HTC – LUYỆN THI HÀ NỘI

HỆ THỐNG KIẾN THỨC HÌNH HỌC
I. HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC VUÔNG 

[image: image1.png]Tém tat 1y thuyét

Kién thic can nhé
1. Cdc hé thic vé canh va dusng cao cba tam gidc vuéng

Cho tam gidc ABC vuéng tai A ¢ dusng cao AH. Dat
AB=¢,BC=a,AC=b AH=h HC =V,HB=¢ Tacs:

A





[image: image2.png]2. Binh nghia ti s6 lugng gidc cua géc nhon

Canh ati Canhké

Canhhuyén





[image: image3.png]Cdcluug'
tana = fg; cotga = G
tana. cotga = 1, sin*a + cos’a =

;1+mt2u:m:l

1+ tan’a





[image: image4.png]Bdi tép trong tam
Bai 1: Cho tam giée ABC vuong tai A, dusng cao AH. Biét ABAC = 24 va AH = %. Tinh chu vi tam gidc
ABC




[image: image5.png]Hudng dan: Ta co:

AB _ 12 —
4c = ©5AB=124C

BC = VAR 1 AC? = /AR 4 BAF _ 1Ak

[TET)

Tacs: AB.AC = BC. AH  AB. 242 = 1348 %

& AB* = 124B*

M&cAB>0= AB=12= AC=5= BC=13

Vay chu vi cla hinh tam gide la AB+ AC + BC = 5 + 12 + 13 = 30(dvdd)

Bai 2: Cho tam gide ABC vudng tai A c6 1156 canh 4% = /3, Tinh canh BC theo AB va cdc géc cia tam
gidc ABC

Hudng dén:
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[image: image7.png]Theo dinh li Pytago, ta suy ra ducc BC = VAB? + AC? = V22 + 32? = 2z
. _aB_ = _1

TacoieosABC = 35 = o = 3
Vay ABC = 60°
= ACB=30°, BAC = 90°
Bai 3: Cho tam giac ABC vuéng tai A. Biét AC=9, BC=11. Gia tri clia sinB va cosB Ian luot la
Huéng dén: Ta cé: AB = vBC? — AC? = /11 — 9 = 2y/10

S p_AC _ o
sinB= 35 =7

_AB _ /@
MB7M7 11

Baii 4: Cho tom gide ABC vusng tai A c BC = 10,C = 30°. Saapc <6 gié tri le:
Hudng dén:
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II.  ĐƯỜNG TRÒN
[image: image9.png]Kien thuc can nam
1. Khdi niém vé dusng kinh

Trona cac day coa mét dusna tron. dau 16n nhdt 1a dusna kinh
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[image: image11.png]Trong mét dudng tron, dudng kinh vudng goéc vdi day thi di qua trung diém coa day do
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[image: image13.png]Trong mét dudng tron, dudng kinh di qua trung di€ém cba mét day khéng di qua tam thi vudng goc véi
day Gy
2. Lién hé gitia day va khoang cdch tir tam dén day




[image: image14.png]Dinh 1§ 1:

Trong mot dusng tron:

@) Hai day b&ng nhau thi cach déu tam

b) Hai dy cach déu tam thi béng nhau

Dinh Ig 2:

Trong mot dusng tron:

@) Day ndo 16n hon thi déy dé gén tam hon

b) Day no gén tam hon thi day dé I6n hon

3. Ba vi tri tuong déi cUa dudng théing va dudng tron
a) Budng théing va dudng tron cdt nhau

Khi mot duting théng a va duang tron (O:R) ¢6 2 diém chung ta néi dudng thang a va duang tron (O:R)
cét nhau. Dusng thdng a goi 1 cét tuyén cia dusng tron (OR).

Khi dé: Goi H & hinh chiéu vudng géc coa O 1&n a thi OH 1a khoang céch 7 O dén a va OH
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[image: image16.png]b) Buding thang va dudng tron ti€p xic nhau

Khi dusng théng a va dusng tron (OR) ¢6 1diém chung tai C ta ndi dudng théng a va dudng tron (OR)
1iép xuc nhau.

Ta con néi duding théng a1 tiép tuyén coa dusng tron. Diém C goi 1a tiép didm va OC chinh la khodng
cach ty O dén o. Khi d6 OH=R

Dinh 1§

NEU mét dusng théng 1& tip tuun coa Mot dudng tron thi né vuBRg géc véi ban kinh di qua tiép didm.
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[image: image18.png]) Dudng thang va dudng tron khéng giao nhau
Khi dusng théng a va duéng tron (O) khong c6 didm chung ndo thi ta néi dudng thng a va dusng tron
(0) khéng giao nhau
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[image: image20.png]4. Hé thuc giUa khoang cach tU tdm dudng tron ti dudng thang va ban kinh coa dudng
tron

Cho dung théng a vé (OR). Dt OH=d I khodng cach t O dén dudng thang a. Khi dé:
+ d < R & dusng thang o cét (OR) tai hai diém phan biét

* d = R ¢ duong thdng a c6 1diém chung véi (O;R) (hay dudng théng a tiép xuc véi dudng tron
(©R)

« d> R < dudng thing o khng c6 diém chung véi dusng tron (O:R)
« 5.Ddu hiéu nhan biét tiép tuyén cla dusng tron
Dinh Iy

Néu mét dusng théing di qua mot diém cia duong tron var vuéng goc vdi ban kinh di qua diém do
thl dueing thdng Gy la mét tiép tuyén cua dudng tron
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[image: image22.png]+ 6.Dinh Ig vé hai tiép tuyén cat nhau
Dinh 1y:
Néu hai tiép tuyén cUa dudng tron cét nhau tai 1diém thi:

e Diém dé cach déu hai ti€p diém




[image: image23.png]o Tia ké ti diém doé di qua tam |a tia phan gide coa goc tao bdi hai tiép tuyén




[image: image24.png]* Tia ké ti tam di qua diém d6 I tia phan giée cla géc tao bai hai ban kinh di qua céc tiép digm
* - Goc tao boi hai tigp tuyén AB va AC 1 goc BAC
- Goc tao bai hai ban kinh di qua cac tiép diém Ia BOC

« 7.Dudng tron ndi tiép tam gidc
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[image: image26.png]» Duang tron tiép xtc véi 3 canh mét tam gide goi la dudng tron ndi tiép tam gidc, con tam gide goi la
ngoai tiép dudng tron.

+ Tam coa dusng tron ndi tiép tam giac 1 giao cia cac dudng phan gide trong cia tam gide dé
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[image: image28.png]8. Tinh chat dudng ndi tam
Dinh Iy

Néu hai duting tron cét nhau thi hai gico diém ddi xUng véi nhau qua dudng néi tam, tic 1a dudng ndi
1am 13 dudng trung truc cda day chung

N&u hai duting tron tiép xUc nhau thi tip diém ném trén dubng ndi tam

9. Hé thuc gida doan ndi tam vé cdc ban kinh

Xét hai duong tron (OR) va (O') trong do R > 7

@) Hai dusng tron cét nhau

Néu hai dutng tron (OR) va (O'r) cét nhau thi: R —7 < 00’ < R+7

b) Hai duang tron tiép xc nhou

N&u (0) va (O) tiép xic ngodi thi: 00’ = R+r

N&u (0) va (O) tiép xic trong thi: 00" = R—r

©) Hai duang tron khong gico nhau

Néu hai dutng tron (O) va (O) & ngodi nhau thi 00’ > R—r

10. Tiép tuyén chung cba hai dudng tron

Tiép tuyén chung cia hai dudng tron 1 dusng thiing tigp xUc véi & hai dudng tron do
Tiép tuyén chung ngoai khong cét doan néi tam

Tiép tuyén chung trong cét doan néi tam

NEU duang tron (0) duna dusna tron (OYthi 00 < R —r




[image: image29.png]Bai tap trong tam
Bai 1: Cho duing tron (OR) vér 2 day AB va CD béng nhau va vung géc vi nhau tai |, Gid sif 1A=4, 1B=8.
Khodng cdch t& tam O 18i AB 1& d va t6i CD la &'
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[image: image32.png]Goi E, F 1an luct 1a hinh chi€u vudng goc cta O Ién CD, AB. Vit giac OFIE c6 3 goc vuong nén OFIE 1o
hinh ch nhat

ta lgi c6 OE=OF do AB=CD nén OFIE I& hinh vuéng khi do:
OE=OF=EI=FI=FA-TA=%F 14=""10 143

Baii 2: Cho (0;10), day AB=20. V& day CD song song v6i AB va c6 khodng cach t6i AB Ia 8. D4 dai day CD
”

Hudng dén:
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[image: image34.png]Vi dudng kinh cia dusng tron 1a 20 nén AB di qua tam dudng tron.
Goi E la trung diém cva CD = OF L AB

Trong tam gidc OEC vuéng tai E, ta cé: CE = VCO? — OE% = 6
CD=2CE=12

Bai 3: Cho dwong tron (0;3). Mt diém A cach O mét khoang Ia 8. Ké tiép tuyén AB véi (O) (B la tiép diém).
D6 dai AB la

Huéng dén:
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[image: image36.png]Dua vao hinh tren, ta thay rang:
Tom gidc AOB vuong tai B

= AB= A0 — OB = 55

Bai 4: Cho dudng tron (O;4). Mot diém A cach O mét khoang 1a 12. Ké tiép tuyén AB véi (O) (B I tiép
diém). OA cét durong tron tai C. Qua C dung duang thing song song v6i OB, cét AB tai D. D6 Ion ciia CD
1a?

Huéng dén:
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[image: image38.png]Tacé: CD//OB = S8 = A9L, D — %08 _ 51 _§

Bai 5: Cho tam giac ABC vudng tai A co AB=6, AC=8. Buang tron (1) ndi tiép tam giac ABC. Gié tri cia r la
Hudng dén:
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[image: image40.png]Sapc=3.ABAC=24=pr=r=1—2 -2
(AB1 AC | VAL AC?)





III. GÓC VÓI ĐƯỜNG TRÒN 

[image: image41.png]Tém tét Iy thuyét
Kién thic can nhé
1. Géc & tam

Dinh nghiia: Géc c6 dinh trong véi tam cla dudng tron dudc goi & goéc & tam.




[image: image42.png]Binh i1
Véi hai cung nhé trong cuing mt duding tron hay hai dudng tron béing nhau:
@) Hai cung béng nhau céing hai day béng nhau

b) Hai day béng nhau c&ng hai cung béng nhau




[image: image43.png].
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[image: image45.png]BDinh i 2

V&i hai cung nhé trong cung mét dudng tron hay hai dudng tron béing nhau:
@) Cung I6n hon céing day 16n hon

b) Day 16n hon cé&ng cung 16n hon
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[image: image47.png]- AB>CD= AB>CD
-AB>CD=AB>CD
2. Géc néi tiép

Dinh nghia

Géc ndi tiép 1o goc co dinh ném trén dudng tron va hai canh chia hai day cung coa dusng tron do.
Cung ndm bén trong adc duac qoi 1a cuna bi chén.
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[image: image49.png]Goc BAC duoc goi 1a goc néi tiép, cung bi chén la cung BC
inh i

Trong mét dusng tron, s6 do cia gée ndi tiép béng nlfa s6 do coa cung bi chén.

VD: & hinh trén, géc néi tiép BAC béng nia s6 do cung bi chén BC, tic 1o BAC = LsaBC




[image: image50.png]VD: & hinh trén, goc noi tiép BAC béng nifa 6 do cung bi chén BC, tic la BAC = +saBC
He qua

Trong mét dusng tron:

@) Cac goc néi tiép béng nhau chéin cac cung bling nhau

b) Cac goc néi tiép cing chéin mét cung hodc chéin cdc cung bang nhau thi béing nhau

©) Gée néi tigp (nhéd hon hodc béng 900) cé s6 do bang nifa s8 do cia géc & tam cung chdn mét cung
d) Géc néi tiép chén niia dudng trdn 1o gée vudng

3. Géc tao bdi tiép tuyén va day cung

Khdi nigm

Goc tao bai tiép tuyén va déy cung la goc ¢ dinh ndm trén dudng tron, hai canh cia géc gém mét
tia 1 ti€p tuuén vai dusna tron. tia con lai chva day cung.
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[image: image52.png]Géc BAz (hotic BAy) la géc tao bdi tiép tuyén va day cung.
Oinh I
56 do cia géc tao b tia tiép tuyén va day cung bing nlfa s8 do cung bi chén

Cu thé & hinh trén, BAz = Lsd AB (& day 1o cung AB nho)




[image: image53.png]He qua
Trong mét dusng tron, goc tao bai tia tiép tuyén va day cung va gée ndi tiép cung chdn mét cung thi
béng nhau.

4. Goc c6 dinh bén trong dudng tron
DINH LE S6 do ciia géc cé dinh bén trong dusng tron béng nira téng sé do hai cung bi chén.
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[image: image55.png]Goc BEC & géc c6 dinh E ném bén trong dusng tren nén BEC = 4 (saBnCsdAmD)
5. Goc ¢ dinh bén ngodi dudng tron

DINH LI: S8 do cua goc co dinh bén ngoai dudng tron béng nia hiéu sé do hai cung bi chén.
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[image: image57.png]Goc AED <6 dinh E bén ngodi cuang tron nén AED = +(saBnC —sdAmD)

6. Bai todn qug tich "Cung chua goéc”

V6i doan théng ABva géc a(0” < a < 180°) cho trude thi qug tich cac aiém M thoa man AMB=a
& hai cung chua géc @ dung trén doan AB.

Cho g

- Hai cung chia géc a néi trén la hai cung 61 xéng véi nhau qua AB

- Hai diém A, B dugc coi  thude qug tich

- Truong hop e = 90° thi qug tich trén & hai nd dang tron dudng kinh AB

7. TU gide nd
Kndi nigm

Dinh nghiia: Mt t gidc €6 bdn dinh cing ném trén mét duang tron duoc goi a U gide ndi tiép dusng
tron (hau 10 gidc ndi tiép)
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[image: image59.png]Chéng han, t giéc ABCD c6 bén dinh A, B, C, D cung ném trén mét dusng tron nén ABCD duoc goi
13 U gidc ndi tiép.

Dinh Ii: Trong mét 1 gide ndi tidp, t8ng s6 do hai gée déi nhau bang 1800
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[image: image61.png]ABCD la t giée néi tiép nén ta cé A + C = B+ D = 180°

Dinh li ddo: Néu mét t gidc ¢6 1éng 6 do hai géc d6i nhau béng 1800 thi tu gide d6 ndi tigp duoe
dusng tron

Cu thé & hinh trén, néu co A + € = 180° hosc B+ D = 180° thi tv gisc ABCD nai tiép duoc dusng
tron.

8. Cong thuc tinh d6 dai dusng tron

"D6 i dubng tron” ducc ki higu I C, hay con goi 1a chu vi hinh tron duge tinh béing cong thuc C = 2nR
véi Rl ban kinh coa dusng tron

9. Cong thuc tinh do d

ung tron

xBn

Tren dusng tron ban kinh R, dé dai I ¢ mot cung n® duac tinh theo cong thirc I = 2

10. Dién tich hinh quat tron

_sBn . o _ IR
§ =T hodc S =




[image: image62.png]Bai tap trong tam

i 1: Cho dudng tron (O) co dudng kinh AB bang 12cm. MGt dudng thing qua A cét dudng tron (O) & M
tiép tuyén cda duong tron tai B & N. Goi | 1a trung diém ctia MN. Biét ring Al=13cm,d6 dai doan
théng AM I

Hudng dén:
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[image: image64.png]Dat \(AM=x, MI=NI=y (0
Khi 06 theo dé bai ta co  +y = 13 (1) (Al=13cm)

Mat khéic Gp dung hé thiic lugng cho tam gidc vudng ABN véi duang cao BM ta c6 AB? = AM. AN
hay 12% = z(z + 2y) (2)

Tu () tacoy =13 — z thé vao (2) ta duoc: z(z +2(13 —z)) = 12° & —2? + 26z — 144 =0
D& dang gii phuong trinh trén béing cong thic nghiém ta duoc = = 18,z = 8
Két hop vdi diéu kién ta suy ra AM=8cm

Bai 2: Cho vién gach men ducc mo phong nhu hinh, hay tinh dién tich bi t6 mau, bist vién gach hinh
vubng 6 canh & 40cm
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[image: image66.png]Hudng dan: Ta cé dien tich cia vien gach hinh vuéng 1 Spy = 40.40 = 1600(cm’

BGn géc khong t6 mau chinh la dién tich hinh tron 6 ban kinh béing 20cm.

Véy, dién tich phén khong t6 mau 1&: Sgm = r? = 20.20.m = 400m(cm?)

Dién tich phén t6 mau 1&: § = 1600 — 4007 ~2 344(cm?)

Bai 3: D6 thi trén biu dién hinh quat phan phdi hoc sinh cia MGt trudng thude ving qué, trong dé, mau
xanh hién thi hoc sinh cép 1, mau vang hién thi cdp 2 va mau d hién thi cép 3.

biét réing gié tri goc & = 30° va téng hoc sinh c&p 2 va cdp 3 chi bing 4 hoc sinh cép 1. Téng 56 hoc
sinh trong trueng 1a 720 em. Tinh s6 hoc sinh mi cap.
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[image: image68.png]Hudng dan:
Ta thdy réng s6 hoc sinh cdip 2 va 3 €6 t6ng I 4 nén 58 hoc sinh cta hai cp nay 1a 2% = 180 em.

56 hoc sinh cép 1 cda trusng nay 1a 720 — 180 = 540 em

Vigéc a = 30° = 56 hoc sinh cép 3 béng g = % 56 hoc sinh cia cép 2 va 3.

6 hoc sinh cdp 3 Ia; % =60em.




[image: image69.png]S8 hoc sinh cép 116 180 — 60 = 120 em




IV. HÌNH TRỤ - HÌNH NÓN – HÌNH CẦU
[image: image70.png]Kién thuc can nhé
1. Hinh try

a. Dién tich xung quanh hinh try

Vi ban kinh déy r va chiéu cao b, ta cé:

Dién tich xung quanh: Szg = 2arh,

Dién tich toan phén: Sy, = 2arh + 27

b. Thé tich hinh try

Thé tich hinh tru dudc cho bai cang thic: V = Sh = mr2h




[image: image71.png]2. Hinh nén

. Dién tich xung quanh cda hinh nén

Cong thic: Spg = arl

Trong do: ra ban kinh coa déy; | a do dai dubng sinh
Vay ta suy ra cong thic dién tich toan phan:

Sip = Saq + Saay = wrl + mr®

b. Thé tich hinh non

éng thuc nghiém, ta cé thé tich hinh nén l&: V = %m”h




[image: image72.png]3. Hinh ndn cut

Dién tich xung quanh va thé tich hinh non cut

Ta ¢6 cée cong thic sou:
Szg = (T +12)l





[image: image73.png]V = 1mh(r? + 13+ riry)




[image: image74.png]3. Hinh cau
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[image: image76.png]a. Dien tich mat cau
N

lai kign thic da hoc & 16p dudi, ta c6 cong thuc sau:
S = 4wR? = wd? (v&i R la ban kinh, d 1a dusng kinh coa mét cau)
b. Thé tich mét cau
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[image: image78.png]Cong thuc tinh thé tich mat cau:
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[image: image80.png]Bai 1: Hinh tru cé chu vi dwdng tron 1a 20mem, chiéu cao la 4cm. Thé tich hinh try la:
Hudng dén: Tir chu vi ciia duong tron, ta suy ra R = 10em; Vay Thé tich la

V = nR?h = 7.10°.4 = 400m(cm®)

Bai 2:

Cho hinh v&:





[image: image81.png]Cho biet OB = 5em, AD = 13cm. The tich cla hinh non treén la:

Hudng dén:

Béng dinh Ii Pytago, ta suy ra ducc OA = VAB? — OB? = 12em

vay V=1 0A.7.0B® = 1.12.5%. 7 = 100n(cm®)

Bai 3: Dién tich xung quanh ciia hinh nn cut c6 ban kinh day 16n day nhé Ian luot 1a 1dem, 8cm.va co
dwong sinh bing 9em la:
Huéng dén: S, — (R + 1)l

(14 + 8).9 — 1987(cm?)





[image: image82.png]Bai 4: M6 t@ hinh bén duoc tao nén bai mét hinh nén cé dusng sinh Ia 13em, ban kinh 1a 5em va mot
nUa méat cau. Hau tinh theé tich khéi hinh.
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[image: image84.png]Hudéng dan:
D& dang tinh duoc dudng cao cla hinh nén béng dinh Ii Pytago: h = V/13% — 52 = 12em
Vay thé tich coa hinh non 1&: Vpgn = %n}?h = %1:.5’.12 = 100m(cm®)

Thé tich niia mat céu =

Vay thé tich khéi hinh & 100m + 227 = 20 z(em3)

: Vinuacau) = 2rR* = 2n.5° = Br(em?)
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